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Bankalapitók.
Nincs vidéki város az országban, mely 

annyi pénzintézettel dicsekedhetnék, mint 
Nagyvarad, igaz ugyan, hogy nincs miért 
dicsekednie. Tapasztalhatjuk, ha a váro­
sok vagyoni viszonyait a pénzintézetek 
számával összehasonlítjuk, hogy vagyo­
nos városokban kis számú, de biztos 
alapokon nyugvó tisztességesen dolgozó 
s mégis szép nyereséget felmutató taka­
rékpénztárak vannak, ellenben az általá­
nos eladósodás, levegőre épített kereske­
delem s az ezekkel járó nagymértékű 
hitelkereslet kedvező talajt nyújt a pénz­
intézetek alakulására és ilyen helyeken 
gombarnodra szaporodnak a különböző 
bankok, takarékpénztárak, hitelintézetek 
s ezeknek fiókjai, a piculás és koronás 
szövetkezetek.
f j A hol tehát sok a pénzintézet, ott 
valószínűleg igen rosszak a hitelviszo­
nyok és nagyrészt maguk a bankok is 
gyenge lábon állanak. Ezelőtt húsz évvel 
Nagyváradnak három pénzintézete volt, 
ma tizenöt van, de ma is a régi három 
áll legbiztosabb alapokon. Bizonyos, hogy 
húsz év óla a hitelkereslet annyira meg­
nőtt, hogy több intézet felállítása szük­
ségessé vált, de az is bizonyos, hogy a 
pénzintézetek szaporodása felülmúlta a 
jogos hiteligények növekedését s miután

„TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

Texasi csendélet-
— Halló, Ben! Erre, erre, — kiáltotta a 

General Grant fedélzetéről vagy féltucat hang 
Ben Blower felé, miközben többen a folyam 
közepén megállt hajó oldalán sietve lebocsá- 
tották a kötélhágcsót.

Egy túlbuzgó fiatal matróz mentőövet do­
bott a vízbe, Ben Blower azonban tekintetre 
sem méltatta az otromba eszközt, mely elkez­
dett gyorsan lefelé úszni a vizen, elérni igye­
kezvén a habokon előtte táncoló finom pana­
makalapot. A vén matróz izmos balkarja ha 
talmas tempóban szelte a vizet, mig jobb ke­
zével kabátja gallérjánál fogva viz fölé igye­
kezett tartani egy fiatal ember ijedtségtől el­
torzult arcát, A legényke néha-néha kapálódzni 
kezdstt, de Ben mindannyiszor megmártogatta, 
miközben halkan dörrt ögte:

— (Nak lassan ötegem, különben nem 
jutunk ki a szárazraI

A fia'al ember végr* is akaratlanul át­
engedte magát Ben Biowernek, aki a többiek 
hattá- sa közben elérte a kötélhá c-ót, azt 
megkapta s jobb karjával erősen magához sző­
rit*1!' védencét, azzal egy ü t szerencsésen fel­
jutott a fedélzetre.

Itt a fiatal embert < lőbb jól megrázta a 
levegőben, u.y, hogy a szenehul'ó vi.cseppek 
elől neverve menekültek a körülálók, majd 
tB'j rá bocsá'otta véd ncét és nagyot fuj .

Az ördögbe t.-l — szólt k'ssé bizony­
talan mosolylyal a megmentett, — ha az átló

üzlet nélkül a bank nem élhet meg, ki- : 
elégitést nyertek a legkétségesebb fede- j 
zettel bíró, sőt teljesen fedezetlen hitel- i 
igények is. Ennek következménye lett 
egyik oldalról az, hogy a bankok egy 
része a nagy kockázatot a kamatjövede­
lemnek a végletekig való felsrófolásával 
igyekeztek ellensúlyozni, más oldalról 
pedig a hitelt keresők a könnyen szerez­
hető bár drága pénzből annyit igyekez­
tek igénybe venni, hogy maradjon nekik 
— a csőd utánra is. így keletkeztek a 

, nagy kirakatu, de üres raktáru kereske­
dések, a magasra épült, de adósságtól 
roskadozó házak.

A bankalapításoknál nagy szerepet | 
játszik a személyes hiúság is. Ha meg- 

I alakulna városunkban a bankigazgatók 
I szakszervezete, száznál több tagot szám- 
| láthatna. Ki ne vállalkoznék szívesen 

arra, hogy néha napján fölmenjen a 
»bankba« s kényelmes karszékben sziva­
rozva elolvassa az újságokat s ezért csi­
nos osztalékot kapjon jutalmul? Mert a 

■ száz bankdirektor közül helvennek ez a 
j foglalkozása.

Úgy halljuk, hogy most megint ban­
kot akar alapítani egy érdekcsoport. Mert 

i vannak még emberek, a kik még nem 
bankigazgatók. Vannak, a kiket nem 
riaszt vissza a legutóbb alakult pénzinté­
zetek gyenge üzleteredménye, ők bankot 

zott kiálló deszka, melyről oly szép kilátás 
nyílt, meg nem billenik, akkor anyám fiának 
nem kellett volna akarata ellenére hideg fürdőt 
vennie . . . Na, derék ember — folytatta Ben 
felé fordulva s megrázta annak vizes kezét — 
kend nem fogja megbánni, hogy a szárazra i 
hozta Harry Oakley halandó tetemét!

A fiatal idegen rendkívül választékosán 
volt öltözve s átázott ruhája finom, világos i 
szövetből készült. Vastag aranyóralánca és 
ujjúin nehány értékes gyűrű jó módot árult ; 
el. Egészben véve valami gazdag ültetvényes- i 
n k látszott a délvidékről.

A csípős északi szél átjárta a két meg­
ázott < mb r ruháját s Ben azt ajánlotta, men- | 
jenek le a kazánházba, melynek meleg és 
száraz levegőjében kényelmesen szánthatják I 
ruhájukat !

Nehány matróztól és utastól követve, le­
mentek tehát a géphelyiségbe. Az idegen 
finom szivarokat hozatott s a hajószakácsnál 
m- | rendelt egy négyfogásos vacsorát Lafittevel 
és M deltával. ízelítőnek a hajósuhanc pompás 
shetryt hm do t körül

— Még jó, — kezdte az idegen mikor a 
k?zán mellett egy lócán elhelyezkedtek — 
In g itt é-zakon est m a vízbe Ha a mi 
t<x si mocsaraink va.amelyikébe pottyantam 
volna, most m: r allLá'orok lakmároznánav a 
lábam Szálaiból.

ön tehát i<x ti? — fé>d zte B n s 
eközl en úgy tekint-tt az td g nn, n int ha 
kedve Volna azt újra bel. d bm a folyamba.

— Ilm! — szólt fi ve've az id re--. — 
Mt 1. ifi g van az én s-ép haz-.m len ?

— K■ 11- 11 • s < gv dsi al> föl.’, mond 'atom I >

alapítanak, mikor a pénzpiacon utána- 
oobják az embernek a részvényeket, mi­
kor egy pénzintézet 2 százalék nyeresé­
get produkál, mikor a kibocsátott rész­
vényeket nem lehet elhelyezni, mikor 
egy intézet egyharmadrész annyi nyere­
séget mutat ki, mint a mennyi a tiszt­
viselők fizetése, mikor egy helybeli ipar­
vállalat részvénye árverésen 83 száza­
lékkal a névértéken alul adatik el.

Nem akarunk senkit sem bántani, 
legkevésbé az újonnan alakuló bank ala­
pítóit, kiket részben nem is ismerünk, 
de hangoztatnunk kell, hogy uj pénz­
intézetre Nagyváradon szükség nincs, 
mert a bankok áldatlan versengése csak 
káros lehet a közönségre s a bankokra 
egyaránt. A bankok ugyanis nem azon 
szoktak versengeni, hogy melyik adja ol­
csóbban a pénzt, hanem hogy melyik 
mutat fel nagyobb nyereséget. Legalább a 
kis pénzintézeteknél ez igy van. Ne örül­
jünk tehát az uj bankalapításoknak, in­
kább a már meglevőket igyekezzünk meg­
erősíteni, a mennyibon rászorulnak és — 
ha megérdemlik.

A politikai helyzet. A függetlenségi 
pártkörben tegnap este olyan hírek voltak el­
terjedve, mintha a bankkérdésben már a leg­
közelebb kedvező fordulat volna várható. Ezen 
értesülések szerint Bécsben már nem helyez- 

— felelt Ben. — Töltöttem ott néhány napot 
fiatal koromban s azokat nem fogom elfeledni 
mindaddig, mig csak Ben B’owernek hívnak! 
Mondhatom, idegen, hogy az ön földiéi, legye­
nek azok emberek vagy állatok, jól értenek 
ahhoz, hogy magukat feledhetetlenné tegyék. 
Nekem nagyon gyönyörűséges percekkel sze­
reztek. Ha meghallgatja elmondom.

Az idegen beleegyezése jeléül megkínálta 
Bent egy zamatos manilával, majd shetryvel 
teleöntötte poharát.

— A polgárháború idejében volt, — 
kezdte Ben, miután kiitta poharát és rágyúj­
tott a szivarra akkor, mikor Uncle Sam lobo­
góját egy csillaggal szaporítandó, megszállta 
az önök gyönyörűséges országát. Én Morse 
ezredes csapatában szolgáltam mint akiszt s 
mivel ügyes fickó voltam, kémszolgálatra hasz­
ná tak fel. Farmernek voltam öltözve, de szé­
les övemben jó két pisztolyt s egy derék 
bowy-kést viseltem. Adtak alám azonfelül egy 
jó lovat is.

Egy ízben, — már nem emlékszem, hogy 
milyen ügyben — át kellett mennem a 
mexikói határon. Dolgomat elvégezvén, vissza­
fele cvagoltam a sziklás hegyi utón. Késő 
délül m volt s az ut elhagyottan, népt-bnül 
feküdt előttem, melyeken hatalmas nyájak 
1 grtek. lovas rancherok felügyelete alatt. 
Az ut >>zu'á’> i«mét tovább vezetett a hegyol­
dalban s egyfelől meredek szakidéit határolta, 
melyben valami folyó, gondolom a Rio Bara 
folyik.

Itt kezdődtek a nap kellemetességei. Az 
ut h r eo-n ös-zeszükfilt, mikor szemközt két 
.anch rm láttam közeledni lovon, kik erős szí-
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kednek teljesen merev álláspontra az önálló 
bankkal szemben. Az osztrák kormány és az 
osztrák-magyar bank elvben már hozzájárultak 
volna a kartell-bank eszméjéhez.

Ezek a hírek bizonyos megnyugvást kel­
tettek a pártban, habár senki sem hallgatta el, 
hogy a politikai helyzet nagyon zavaros és 
könnyen válságra vezethet. Tegnap arról is be­
széltek a politikai klubbokban, hogy a kitörő 
válság az összes 67-es miniszterek bukásával 
fog végződni.

Másrészről bécsi hírek szerint minden tak­
tikázó híreszteléssel szemben, melynek a ma­
gyar és az osztrák politikai élet középpontjai­
ban egyaránt van formája, biztosra vehető, hogy 
a koalíciós kabinetnek lehetővé teszik a kar- < 
telibank megvalósítását. Ebben az irányban . 
Wekerle Sándor utolsó bécsi tartózkodása alatt 
bizonyosságot szerzett. A terv az, hogy a kor­
mány maradjon meg addig, mig a kartellban- 
kot, a létszámemelést s a végleges házszabály­
revíziót megcsinálja. A bécsi körök azt se bán­
ják, hogy a feladat tel esitése két esztendőt is 
vesz igénybe. Avval a kérdéssel, hogy mi lesz 
a választói reformmal, Bécsben nem törődnek. 
Az ráér. Éppen e miatt gróf Andrássy Gyula 
beligyminiszter nem is tartja szükségesnek, 
hogy a képviselőház választójogi bizottsága, 
melynek már decembetben meg kellett volna 
kezdenie érdemleges tanácskozását, januárban 
összeüljön. Most az általános választói jog kér­
dése a politikai jog kérdése a politikai érdek­
lődés hátulsó sorába kerül.

A kormánynak az a meggyőződése, hogy 
a kartelbank megvalósításának árán a függet­
lenségi párt elégedetlen elemei is lecsillapod­
nak. Annál is inkább, mert azokkal, akiben a 
párttagoknak irányítása múlik, úgyis megérte­
tik, hogy minden berzenkedés hiábavaló és 
tiszta függetlenségi kabinet uralomra kerülése 
egyszerűen lehetetlenség.

MiniíJstertanáca. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök tegnap meglátogatta Andrássy 
Gyula és Kossuth Ferenc minisztereket, akik­
nek referált a béc.i útjáról. A kabinet többi 
tagjait ma fogja meglátogatni. Ma 11 órakor 
Kossuth lakásán minisztertanács lesz, amikor 
újból megvitatják az aktuális politikai kérdése­
ket. A bankkérdés megoldása elé készséggel • 
néznek a miniszterek.

Ragány János temetése.
A városszerte megnyilatkozott részvét 

Ragany János városi tőszámvevő temetésén 
megható módon jutott kifejezésre. Társadal­
munk minden osztálya őszinte részvéttel osz­
tozik a mérhetetlenül sújtott család fájdal­
mában.

Tegnap délelőtt előkelő közönségünk óriási 
számban vett részt a temetésen.

A többek között ott voltak. Glacz Antal 
főispán. Fttser Antal félsz, püspök, Cankl 
Róbert vezérőrnagy, Széchenyi Jenő, Bundala 
Mihály, Gabrielly Lajos kanonokok, Papp M k- 
lós kir. tanácsos, Szokoly Tamás oraz. kép­
viselő, Major Lajos és Németh István pénz- 
ügyigazgató helyettesek, Schwarcz Géza őrnagy, 
Stählender Károly, Vasady Lajos kir. tanfel­
ügyelő, dr Vucskics Gyula esperes-plébános, 
dr Hoványi Gyula, dr Molnár Imre jogtanárok, 
Dús László ny. városi főügyész, dr Hoványi 
Géza, Rádl Ödön, Sulyok István, Fleischhacker 
Gyula, dr Wallner Ödön, dr Márkus László, 
Balogh Döme, Tátray Sándor, dr Altmann 
Jakab, Stark Gyula, dr Tóth Ferenc, Grósz 
Sándor, Bann Lajos, Kiss Dávid, Sziládky 
Ernő tvht. bizottsági tagok, továbbá Rimler 
Károly polgármester vezetése alatt a városi 
tisztikar teljes számban, az iparoktatási bizott­
ság tagjai és a tanszemélyzet Szűcs Izsó veze­
tése alatt stb.

A díszes masszív érckoporsót a mélyen 
sulytott család koszorúi fedték, mig a többi 
remek koszorúk a külön virág kocsin voltak 
elhelyezve.

A temetési szertartást Imrik Sándor Zoltán 

plébános végezte, Barabás József és Bérez? I mre 
áldozárok segédletével.

A beszentelés után a koporsót a városi 
számvevőség személyzete kézen vitte egy darab 
utón, A gyástmenet az olaszi-i plébánia-tem­
plomba vonult, ahol gyászmise volt az elhunyt 
lelkiüdvéért, amelyet szintén Imrik S. Zoltán 
plébános tartott.

A requiem után az elhunytat feltettek a 
négyes fogam díszes üveges halottas kocsira s 
megindult az impozáns gyászmenet az olaszi-i 
temetőbe, ahol a derék férfiú holttetemeit alig 
pár héttel ezelőtt elhunyt leánya mellé helyez­
ték örök nyugalomra

A gyászoló család, a rokonok, jóbarátok 
zzebbnél-zzebb koszorúkkal vettek utolsó búcsút 
az elhunyttól. A gyászoló családtagokon és ro­
konokon kívül koszorúkat helyeztek:

Magyvárad várói tisztikara. Nagyvárad vá­
ros számvevői tisztikara. Az ipar-oktatási bizott­
ság. Az iparoktatási iskola tanári kara. Szűcs 
Izsó, özv Thuryné és családja. Dr Tóth Mihály 
és családja és a Villatnostnü tisztviselői.

A díszes és impozáns temetést Vaiszlovits 
Adolf és fis első nagyváradi temetkezési válla­
lata rendezte.

•
A gyászeset alkalmából özv. Des Ecktrolles 

Kruspér Síndorné úrnő, mint a városi árvaház 
elnöknője, a következő részvét-iratot intézte 
Nagyvárad város tanácsához:

Ttkiutties Tanács!
Néhai Ragány János városi főszátavevő vá­

rosi főszámvevő váratlan elhunyta alkalmából 
fogadják részemről is mély részvétem kifeje­
zését. Fájlalom vesztét, nemcsak mint a tár­
sadalom és a városi számvevőség vezető, alig 
oly könnyen pótoiható tagját, de fájlalom 
kétszeresen vesztét, mert a veztérem alatt 
álló városi árvabáz ügyeiben egyiek támaszo 
mat vesziténa.

Őszinte barátságát és teljes bizalmát bír­
tam s ez könnyité meg mindenkoron mun­
kámat.

jakon közrefogva egy hatalmas bikát vezettek. 
Az egyik hajcs ár £ ár messziről felém kiáltott, 
hogy vigyázzak, mert igen gonosz természetű 
állatot visznek. Óvatosan a sziklafalhoz simul­
tam lovammal, miközben a rancherok megki- 
sé lették mellettem elvezetni a bikát. Lovam 
tárgra nyílt őrei rpákkal, remegve állt és várta 
a jelt az indulásra. E pillanatban a bika re­
kedt bőgőst hallatott s kiszabadította magát a 
rancherok kezei közül. Lovam nagyot ugrott 
s a következő pillanatban száguldva rohant 
előre a keskeny utón. A bika vérben forgó 
szemekkel, hatalmas ugrásokkal utána. Néha 
oly közel volt, hogy forró leheletét éreztem. 
Egy helyen, ahol a sziklafal véget ért és 
az erdő ritkábbnak látszott, oldal betörtettem 
az erdőbe. A bika ide is követett, ám azért 
mégis szerencsés elhatározás volt, mert a kes­
keny hegyi ösvényt, melyen haladtam egy 
helyen mély hegyszakadék törte át. Megsarkan- 
tyuztam lovamat s ez erejének végső megfe­
szítésével átröpitett a mélységen. Épen ideje 
volt, mert a bika szarvai rnár horzsolták lo­
vamat s ha egy pillanatig késünk, ma csont­
jaink ott porladnak a szakadék fenekén. A 
bika egy ideig dühösen fel-lejárt a patton s 
lábaival a földet kaparta, de az ugrást nem 
merte megkockáztatni. Tompa bőgéssel meg­
fordult és visszament.

Miután lecsendesitettem minden izében 
remegő lovamat, újra keresni kezdtem az utat 
Jó félórai bolyongás után ki is jutottunk az 
erdőből s ismét az utón voltunk, melyen 
örömömre nyomát sem tudtam felfedezni a 
bőszült állatnak.

Egy ideig elgondolkodva és lépésben ha­

ladtam fáradt lovammal, mikor mögöttem, 
meglehetős nagy távolságból, menydörgésszerü 
zajt hallottam. Már szürkült, de hátratekintve, 
nagy porfelhőt láttam gomolyogni, mely egyre 
közeledett. A zaj is egyre növekedett, állati 
bőgés, emberi kiáltás, paták csattanása, röhö­
gés egybeolvadt s folyton erősebbé lett. Sze­
gény, még az előbbi rémülettől izgatott lovam 
nyugtalanul hegyezte füleit s be sem várva 
nógatásomat, őrült iramban vágtatni kezdett az 
itt már szelíden lefelé lejtő utón. És ez okosan 
volt igy, mert amikor a nyeregből hátratekin­
tettem s a különös jelenség okait kutattam, 
mindegyre bizonyasabbá vált*előttem, hogy ott 
egy stampede közeledik.

Idegen, tudja-e ön, hogy mi az a stam 
pede ? Persze, hogy tudja, de ezek a zöldek 
itt nem tudják. Texasban, Mexikóban a mér­
hetetlen prairi-ken. sikföldi vagy hegyi lege­
lőkön nagy gulyák legésznek, lassoval ellátott 
lovas rancherok őrizete alatt. Ezek a csordák, 

! melyek gyakran többet számlálnak ezer marhá­
nál, igen szelídek é-> veszélytelenek. De néha, 
valami igénytelen csekélység, egy lövés vagy 
a magasban megszólaló vércse-vijongás meg- 

i vadítja őket. Előfordult, mint különben minde- 
! nütt, hogy egy szamár ordítása megrémített 
; ezernyi ökröt. Ilyenkor egy kezdi az őrült fu- 
i tást, a többi esztelenül követi, a megvadult 

csorda vakon rohan előre, nincs hatalom, mely 
gátat vethet neki s rohamában összezúz, agyon- 

’ tipor mindent, ami útjába kerül.
Nos, egy ilyen stampede, a legőrültebb, 

j melyet valaha láttam, vágtatott mögöttem. Egy 
1 helyen az ut kiszc esedett s én nekivágtattam a 
' hegyoldalnak. Legfőbb ideje volt, mert a kö­

vetkező másodpercben a robogó csorda elért 
és Összetaposott volna.

A csorda földrengető lárma közepeit el­
robogott mellettem * a porfellegen át láttam, 
amint sok ökör az ut meredékéről lehömpö­
lyög az alul elfolyó folyamba. A csorda mö 
gött négy-öt ranchero lovagolt s kétségbeesett 
kiáltozásokkal hasztalanul igyekezett megállásra 
bírni az elveszett csordát.

A lárma mindjobban távolodott s én okulva 
a történeteken, egy mellékösvényen igyekeztem 
lejutni a völgybe. Hogy elgyengült s fáradt 
lovamat kíméljem, leszálltam * kantárnál fogva 
vezettem. Jó egy órányi vándorlás után va- 
lahára le is értünk. Eőttünk az időközben fel­
kelt hold szelíd fényében végtelen füenger 
hullámzott, A texasi prairi volt. Újra lóra ül­
tem s gyenge ügetésben nekivágtam a sík­
ságnak.

Ejfél nem lehetett már nagyon messze, 
mikor fáradságtól és éhségtő’ kimerülve, elér­
tem az első farmot. Kiáltozásomra a farmer 
felkelt s miután dörmögve kérdezte, hogy 
mi járatban vagyok világot gyújtott és bebo- 
csátott. A texasiak általában vendégszerető 
emberek s elbeszélgettünk. Jókedvű texasi le­
gények voltak, de hevesvérüek és szörnyen 
rátartók.

Az egyik valami merész megjegyzést koc­
káztatott csörgő kígyós kalandomra, mire azt 
találtam neki mondani, hogy zöld. A le­
gény vörös lett, mint a pulyka és pisztolyához 
nyúlt.

— Ohó, Billl — kiáltották nevetve a töb- 
i b'' j Nrm addig van az! Ha a gentleman 
. gazdám is csakhamar felmelegedett Miután
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Isten jutalmazza meg mindazt odafent, mit 
jósága és becsületessége által idelent kivívott 
magának.

Igaz tisztelettel
Nagyvárad, 1909. jan. 8-án

özv. Des Ee her olles-Kruspér 
Sándorul,

a városi árvaház elnöknöje.

Felfüggesztett aljegyző.
Szunyogh Istvánt Glacz Antal főispán ne­

vezte ki gyakornoknak illetve tb. aljegyzőnek 
Biharvármegyéhez. Mint aljegyző Szunyogh Ist­
ván igyekezett is megfelelni hivatásának. Fiatal 
heves természete azonban elragadta az aljegy­
zőt s emiatt nem is tudott alkalmazkodni a 
változott körülményekhez Ugyancsak fiatalos 
heve annyira elragadta Szunyogh Istvánt, hogy 
megyei legmagasabb feljebbvalójának a köteles 
tiszteletet sem adta meg soha. Így a közgyűlé­
seken oly kihívó magaviseletét tanúsított, hogy 
többen rnegbotránkoztak rajta.

Legutóbb hétfőn Glacz Antal főispán hi­
vatal vizsgálatot tartott Bánóczy Kálmán dr kí­
séretében a közigazgatásnál. A megyeháza fo­
lyosóján Glacz Antal főispánnal szembe jött 
Szunyogh István tb. aljegyző, akinek a jelen 
esetben hivatali kötelessége lett volna illő mó­
don köszönteni a főispánt. Az aljegyző azonban 
feszesen kihúzta magát és szembe nézett a fő­
ispánnal, de nem köszönt.

Szunyogh István aljegyző itt nemcsak az 
illemet sértette meg, hanem hivatalos mulasz­
tást követett el, aminek különben megtartását 
kinevezése alkalmával az esküben is megfo­
gadta. Glacz Antal főispán, aki már oly sokszor 
elnézte ezt a fiatalos kihívó magaviseletét 
Szunyoghnak, most elérkezettnek látta az időt, 
hogy egyszersmindankorra megszabadítsa ma­
gát a hasonló inzultusoktól. Higgadt megfon­
toltságát azonban most sem veszítette el a fő­
ispán, hanem hivatalosan hívta fel az alizpánt,

lovamról gondoskodtunk, bevonultunk az egy­
szerű faházba, mely cölöpfallal két szobára 
volt osztva. Bob Cracker, ez volt házigazdám 
neve, egyszerű, de Ízletes vacsorával szolgált, 
mely újra erőhöz juttatott. Egy-két üveg erős 
spanyol bor is került s vidám poharazás köz­
ben egyideig elbeszélgettünk. Engem azonban 
csakhamar kerülgetni kezdett az álom s meg­
kértem gazdámat, hogy jelölje ki fekvőhe­
lyemet.

Bob Cracker bevezetett a másik szobába 
s a gyertyát az asztalra állitván, jó éjt kívánt 
és magamra hagyott. A szoba igen barátságos 
benyomást tett reám s ép ’e akartam ülni egy 
kényelmes, nádból font zsöllébe, mikor gyanús 
zörgést és sziszegést hallottam a szék felől. 
Kirántottam övemből bowie-késemet s őrülten 
vagdalkozni kezdtem. A viadal hevében leütöt­
tem az asztalról a gyertyát és sötétben ma­
radtam. A zajra azonban szerencsére bejött a 
gazda s a kezében tartott gyertya fényénél 
láttuk, hogy sikerült a veszedelmes hüllőt meg­
szabadítanom a fejétől.

Alvásról ezek után nem igen volt szó, 
annál is inkább, mert a gyertya fényénél egy­
két skorpiót is fölfedeztem a falon.

Másnap hajnalban fáradtan és kimerül­
tén folytattam utamat lovamon, mely szenesére 
teljesen kipihente az előző nap fáradságait. Az 
utón egy csapat vidám cowboy csatlakozott 
hozzám szintén lovon, akikkel jóitüen meg­
bántott, van tisztességes módja a megtorlásnak. 
Egy texasi párviadal!

— Igen, texasi párviadal! — ujongtak a 
legények.

Az ut szélén egy elhagyott faviskó állt, 

miszerint Szunyogh Istvánt utasítsa a kellő ma­
gaviselet tanúsítására.

Miskolczy Ferenc dr alispán a főispáni 
rendeletnek eleget is tett és Szunyogh István­
nak 24 óra időt engedett eddigi magaviseleté­
nek megváltóztatása felett határozni. Az al­
jegyző azonban nem volt hajlandó megváltoz­
tatni magaviseletét, s erről az alispán értesí­
tette a főispánt.

Glacz Antal főispán az értesítésre tegnap 
délelőtt felfüggesztette Szunyogh István al­
jegyzőt. A felfüggesztés nem talált sehol sem 
meglepetésre, mert már el voltak rá készülve, 
hogy Szunyogh magaviseleté nem fog jó kime­
netelű lenni.

A felfüggesztés után az alispán intézkedett 
a megye hivatalos lapjának szerkesztői tiszt­
ségének betöltése iránt is. Eddig ugyanis 
Szunyogh István volt a lap szerkesztője.

A dslolaszországi pusztulás.
Az oly szerencsétlenül elpusztult Messina 

lakosságáról megírták nyomban a lapok, hogy 
a könnyüvérü olasznak típusát képezték. Meg­
írták nyomban azt is, hogy a régi görög szép­
ség jellegét megőrizték, de megőrizték egyúttal 
a régi görög erkölcsöket vagy inkább erkölcs­
telenséget is. Vulkán felett jártak, igazán szó- 
»zerint az Isten kezében voltak, mégis ledér 
módon éltek. Főleg azért keresték fel a mu­
latni vágyó külföldiek is. Most már hasonlót 
is hallunk róluk.

Megdöbbentő az a hir, amit egy me zsinat 
lapszerkesztő küldött a Corriere d Italia cimü 
római lapnak. Eszerint a hir szerint valaki egy 
messinai lapban Karácsonykor gúnyverset irt a 
kis Jézushoz és a többi között arra is kérte a 
Bambinót (a kis Jézust), hogy küldjön föld­
rengést >manda a tutti un terremoto*. Továbbá 
megjegyzi a nevezett római lap, hogy a mesii- 
nai városházán egy idő óta az antiklerikálisok 

; melynek belsejében ott felejte tek két, durva 
deszkákból összerótt asztalt. Az asztalokat 
a fal mellé állították, bennünket kettőnket 
bezártak a házikóba és eltorlaszolták az ajtót, 
úgy, hogy körülöttünk éjjeli sötétség volt.

Az volt a megállapodás, hogy eleinte lö­
vünk egymásra s ha golyóink elfogynak, 
anélkül, bogy az egyik is talált volna, kés­
hegyre megyünk.

Elkezdtünk tehát lövöldözni a sötétségben 
s egy golyó szerencsésen levitte kalapomat, 
mig egy másik kabátomat horzsolta, de kárt 

' nem tett bennem. Azután találomra szurkálni 
i kezdtünk késeinkkel, miközben ide-oda sza- 
( ladgáltunk a szobában s a kivül állók hangos 
• orditozással bátorítottak bennünket,

Egyszer azután csend lett. Én jónak lát- 
I tam az asztal alá bújni, ahol biztonságban 

éreztem magamat. A legények türelmetlenül 
fö feszítették az ajtót s a beáradó világosság­
nál láttam, hogy derék ellenfelem a másik 
asztal alatt kuporodik. Szégyenszemre előbuj- 
tunk s miután a többiek kacagása közt kibé­
külve kezet nyújtottunk egymásnak, elváltam a 
csapattól.

Miután közben még vagy háromszor el­
tévedtem az átkozott fütengerben, végrí elér­
keztem San-Joséba, ahol csapattestem törzskara 
táborozott. Láthatja tehát, idegen, hogy nagy 
okom van el nem felejteni az ön gyönyörű 
hazáját.

A hajószakács jelentette, hogy a va­
csora elkészült s az egész társaság bevonult 
a General Grant fényesen berendezett étter­
mébe.

William Hunter j

parancsolnak s hogy a vészt mege’őző napon 
egy vallásellenes határozatot fogadtak el egy 
antiklerikális gyűlésen.

A legújabb értesüléseink a következők:
Róma, január 7. Az első '.örvényjavaslat, 

melyet a kormány a földrengés által elpusztí­
tott helységek javára a kamara elé terjesztenek 
és amelyet kétségtelenül el foglak fogadni, 
következőleg szól:

A legutólsó évi költségvetés 36 millió líra 
feleslegéből 30 millió lírát az állami épületek 
újbóli felépítésére és az azonnal szükséges se­
gélyekre fordítanak. Ezután a vidéki községek 
kapnak segélyt hivatali épületeik helyreállítá­
sára. Segélyt kapiak továbbá építkezésekre az 
összes testületek és magánosok, akik az épít­
kezéseknél határozott szabályok szerint fognak 
eljárni. A költségek beszerzése végett és pedig 
kizárólag e célra két évig az állami föld-, épü­
let- és vagyonadónál öt százalék pótadót fognak 
beszedni.

A törvényjavaslat ezenfelül intézkedik, hogy 
az összes a földrengések által megölt vagy meg­
sebesített hivatalnokok az őket magukat, vagy 
családjaikat megillető nyugdíj tekintetében a 
szolgálatban megsebesülteknek, vagy megöltek- 
nek tekintendő«:.

Végül a kormány felhatalmazást kap, hogy 
addig, amig a rendes viszonyok a földrengés 
területén helyreállanak, a régi és közigazgatási 
viszonyokat egy külön bizottság jelentései alap­
ján rendeleti utón szabályozza.

Monteleone, január 8. Este hat óra 37 
perckor itt erős földrengést éreztek, amely ■ 
lakosságot rémületbe ejtette.

Palmi, január 7. Este 7 óra felé megle­
hetősen heves földlökés volt érezhető, amely­
nek következtében a megrongált házakon újabb 
repedések keletkeztek.

Róma, január 8. Bertelini közmunkami­
niszter egy hírlapírónak, ki őt a föfdrengési 
terület viszonyaira vonatkozólag meginteiwie- 
wolta, következőket mondta:

— Legnagyobb a pusztítás Messzinában. 
Ott az épületeket terméskőből építették és a 
gerendákat többnyire az első hatalmas földlökés 
irányában voltak elhelyezve, miáltal a földren­
gés ereje a gerendákat az épületekből úgyszól­
ván kilökte és az épületeket támasz nélkül 
hagyta. Eire aztán a másik földlökés az épüle­
teket teljesen feldönlötte. E feltevés helyessé­
gét bizonyítja az a tény, hogy számos épület, 
melyeknél a gerendák iránya nem felelt meg a 
földrengés irányának, a földrengésnek jobban 
el lenállt.

Balkáni bonyodalom.
A külföldi sajtó ismét háborús hírekkel 

van tele. Főkép az angol és francia nagy la­
pok jósolnak tavaszra háborút. Ezalatt a belg­
rádi lapok mindenféle fantasztikus híreket kö- 
sölnek Boszniából. A legutóbbi kacsájuk az 
volt, hogy Boszniában 17 katona megbolondalt 
a montenegrói jatagánoktól való félelem miatt

Sokkal komolyabb az a hir, mely Kon­
stantinápolyból érkezik hozzánk. E szerint a 
nagyvezér kijelentette volna, hogy Ausztria- 
Magyarország nem kerülheti el a háborút és 
hogy a tavasszal okvetlenül kitör. Ezzel kap­
csolatban arról is beszélnek, hogy Pallavicin’ 
nagykövetünk elhagyja Konstantinápolyi, mint­
hogy a török kormány a bojkott dolgában 
egyáltalában nem akar intéskedni.
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Mindezek a hírek a berlini, bécsi és buda­
pesti tőzsdéken nagy átesést okoztak. Ezeknek 
a híreknek, úgy látszik, alapjuk van, mert mint 
feltétlenül megbízható íorráaból értesülünk, 
monarchiánk hadvezetősége újabb csapaterősi- 
téseket tervez Boszniában. Ezen értesülés sze­
rint e hó 15 én megkezdődnek az újabb csa- 
patszállitások a monarchia déli határai felé, 
ahol már most több mint 150 000 embei van 
koncentrálva

Látnivaló, hogy a helyzet annál komolyabbá 
válik, minél inkább közeledünk a tavasz felé. 
A helyzet folyton való rosszabbodását mutatja 
az a körülmény is, hogy Szerbia és Montenegró 
viselkedése aapról-napra provokálóbb lesz ve­
lünk szemben és hogy a török kormány egy­
általán nem tesz lépést arra, hogy a monarchiá­
val egyezkedő tárgyalásokat folytasson.

Boroszló, január 8. A Breslauer 
Zeitung jelenti: Angliának a Balkán fél­
szigeten űzött izgató politikája az angol 
király személyes befolyására vezethető 
vissza.

Konstantinápoly, január 8 Meg­
erősítik azt a hirt, hogy az uj törökök 
angol bankároktól és politikusoktól jelen­
tékeny összegeket kaptak a forradalmi 
agitáció céljaira, innen van az uj törö­
köknek az angolok iránt rajongó szere- 
tete. Az örmények fegyverkeznek, hogy 
az ujtöröKök támadása ellen el legyenek 
készülve. így az utóbbi napokban titok­
ban 5000 puskát osztottak ki a kons­
tantinápolyi örmények között. 

ÚJDONSÁGOK.

* A Kossuth museum Van a magyar 
szabadságharc emlékeinek egy lelkes, szenve­
délyes gyűjtője: gróf Kreitk Béla. Huszonöt 
éven keresztül kegyeletes gonddal gyűjtötte 
össze a Köss di Lajosra vonatkozó ereklyéket 
s tisztán a sajat erejére utalva, —- hatalmas 
Kossu h múzeumot létesi ett. Mikor a Bxnffy- 
kormány volt hatalmon, Kreith felajánlotta 
múzeumát — ajándékba, ingyen a kormánynak 
is, a fővárosnak is. Egyik sem merte elfogadni- 
Most azután oda jutott a muzeum ügye, hogy 
Kreith Béla nem képes többé a fenntartással 
járó nagy költségeket viselni. Ismét a kormány­
hoz fordult, kérve 8000 írt segélyt. Nem kapta 
meg s az a veszély fenyeget, hogy a drága 
pénzen, sok fáradsággal egybegyüjtött erekiye- 
gyüjtemény széthull, elvész. Kívánatos volna, 
hogy a közvélemény nyomása alatt az illetékes 
tényezők kénytelenek legyenek a nagybecsű 
múzeumot megmenteni.

♦ A honvédek is megaxiirkülnek. 
Nagyvárad utcáin már sűrűn látni szürke egyen­
ruhás tiszteket. De eddig csak a közös tisztek 
viselték; legújabb rendelet szerint azonban a 
honvéd tiszteket és legénységet ugyanolyan 
szürke egyenruhával fogják ellátni, mint a kö­
zös hadsereget. Vékony szegélyzsinórt leszá­
mítva, semmi különbség nem lesz többé a hon 
véd és közös egyenruha között. Mkor n hon­
védség megalakult, piros nadrágja és sujtásos 
atillája volt; ma pedig ugyanolyan, mim akár 
melyik osztrák ezred. A legfelsőbb t.ndelet 
szerint * csukaszürke tábori egyenruhát a hon­

véd gyalogság számára is rendszeresítik. Az uj 
ruháza hoz a tisztek részére barna bőrövet és 
bőilábszárvédőt is rendszeresítettek. A legény­
ség szijjazata ezentúl szintén barna lesz. Az uj 
ruházat viselése csak akkor válik kötelezővé 
ha a csapatokra nézve is elrendelik.

* Letartóztatott alpéaxkamiíitó Nagy­
szalontán Tapasziék mintájára Illyés Sándor 
gazdálkodó állított fel pénzgyártó műhelyt, ter­
mészetesen olyat, ahol sohsem készült hamis­
pénz Illyés Sándor azonban, mint azt már 
megírtuk, hireszteltette magáról, hogy ő hamis 
pénzt gyárt és hogy valódi pénzért háromszo­
ros hamispénzt ad. Sikeré t is egy gazdát pár 
ezer korona erejéig megkárosítani, azonban ez 
a gazda feljelentést tett a csendőrségnek az 
esetről. A csendőrség teguap Illyést letartóz­
tatta és bekísérte a nagyváradi ügyészséghez.

♦ Nem akart cselédnek menni. Okány- 
ból jelenti tudósítónk, hogy ott borzalmas tnó 
dón vetett véget életének egy szerencsétlen 
16 éves leány. Sintonffy Margit egy elszegé­
nyedett családnak volt ■ gyermeke. Gyenge 
betege» teremtés volt a leány, akit azonban 
szülei nem tudtak kellőleg ellátni s a család­
nak égető szüksége volt a legkisebb jövede­
lemre is, miért is elhatározták, hogy a leányt 
cselédnek küld<k. A kis leány e miatt annyira 
elkeseredett, hogy tegnapelőtt 4 pakli gyufa­
fejnek az oldatát megitta. A mérges oldat 
tegnap halált idézett elő a leánynál.

• Felhívás a háitulajdonosokhos A 
jelenlegi adótörvényeknek a háztulajdonosokra 
nézve óriási hátrányai s »érelmei közismertek » 
még nehezebb helyzetet fognak teremteni, még 
súlyosabb terheket fognak az adózók villáira 
róvni az uj adótörvény javaslatok, ha azok a 
képviselőház pénzügyi bizottsága által már le­
tárgyalt s elfogadott alakban válaak törvé­
nyekké. Fel kell tehát ezen a polgárok egy 
osztályát oly aránytalant!1 sújtó törvényjavaslat 
ellen szavunkat emelnünk, s ez érdekben fel­
kérjük tisztelt háztulajdonos társainkat, hogy a 
mindnyájunkat fenyegető súlyos hátrányok el­
hárítása érdekében teendő lépések megbeszé­
lése végett a folyó hó 10 én d u. 3 órakor a 
Kereskedelmi- és Iparkamarában tartandó gyű­
lésen teljes számban megjelenni szíveskedjenek. 
Dr Hoványi Géza, Pekánovits Imre, Frankó 
Endre, Moskovits Miksa, dr Moskovits József, 
Kappa Pál, dr Lengyel Zsigmond.

* Véres verekedő« a Szent Lássló- 
tóren Tegnap reggel a Szent László-téren lak 
Józsel mészáros segéd és Gál Albert kocsis össze­
szólalkoztak. A szóváltás során Tak nekiugrott j 
Gáinatc és csúnyán összevert«. A rendőrség j 
f-lysmatba tette az eljárást.

• Mesey Mihály tolvaja Tegnapi köz , 
: leményünk kiegészítéseképpen közöljük, hogy j 
• Kamocsa Imréné címére tegnap csomag érke- j 
í zeit Budapestről. A csomagot, melyben Ka- j 
j mocsa ruhái vannak, Kamocsa 6-án a nyugati 
j pályaudvaron adta fel. Kétségtelen tehát, hogy

Kamocsa a 2000 korona elsikkasztása után I 
I Budapestre utazott, itt uj ruhát vett, a viseltet 
! pedig hazaküidöite. Kamocsa ellen a helyi tör­

vényszék vizsgálóbiráj a elfogató parancsot adott 
ki, a rendőrség a nagyobb kikötőkbe távirato 
zwtt is Kanóc-a elfogatási érdekében. Tegnap

I e.z osztrák hálái szélen lévő dévényujfaitli csendőr 
táviratot küldött a nagyváradi rendőrségnek ar­
ról, hogy egy Komocsához hasonló egyén ott 
t gnap megfordult s Pozsony télé utazott. El- 
togatása iránt a csendőr' ég intézkedett.

♦ Ax ingatlanok terheinek bejelen­
tése A törvény szerint az ingatlanokat telek- 
könyvileg terhelő tartozásokat minden év jan 
31 ig keil a városi adóhivatalnál bejelenteni s 
ez esetben a tartozás után fizetett kamat 10 
százalékának megfelelő összeget törölnek az 
ingatlan u ári kivetett általános jövedelmi pót­
adóból. Felhívjuk erre a körülményre a ház, 
szőlő, föld és egyéb ingatlanok tulajdonosait, 
azzal, hogy a bejelentésre szolgáló iveket Nagy­
várad város adóhivatala díjtalanul szolgáltatja ki.

* Halálozás. Özv. Silberbauer Alajosáé, 
szül. Hölzer Viktoria, élete 80. évében elhunyt 
Temetése ma, január 9-én délután fél 4 óra­
kor lesz a Szaniszló-utcai gyászházból.

* Tartalékos hadnagyok a tüzérség 
nél. A nagyváradi 19. tábori tüzérezredhez a 
következők neveztettek ki tartalékos hadna­
gyokká: Beké Lá»zló, Jankovich Jenő, Lang 
Frigyes, Lóránt Artur, Ács Jenő, Kranszky Kál­
mán, Grelinger Ferenc, S'.auber Richárd, Bieyer 
Ferenc.

• Meteor idöjóíláta Meteor január hó­
nap időjárásáról a következőket jósolja. Ezen 
hónap csomópontjai még 6—7 — 8 —14—18— 
20—21—23—26—28 és 30 ra esnek; amelyek 
azt mutatják, hogy januárius hava még válto­
zatosabb le»z időjárását illetőleg, mint a lejárt 
december, annál is inkább, mert a belső boly 
gók együttállásaikkal sokszor enyhületre befo­
lyásolják légkörűnket és pedig januárius havá­
nak első fele inkább még a hidegebb jelleg 
felé gravitál, mig a második felében az eny- 
hultebb tdü is kifejezésére jut már. Legerősebb 
csomópontjai; 6—11 —18—23—25—30-ra es­
nek. 6 — 11 és 25 inkább hideg jellegűek, míg 
a 18 enyhe, 23 csapadékos, a 30-iki enyhül- 
tebb jellegűek. E hónapban gyakori csapadé­
kot várhatunk. A hónap első felében inkább 
csak hó, mig második telében má' eső alakban 
is jelentkezhetik ez.

• Nagy Tombola e«tély a Pannónia 
étteremben Ma, «zo«baten foljó hó 9 ín este a 
PaíRóili-ítterembee aMíiiiö-ejjestílet Jiüri iigj Tonbola- 
astíly tirtatlk. Tisztelettel Czlpótb Ferenc.

-- Névjegyek
a legizlésesebb kivitelben megrendelhe­

tők SEBŐ IMRE könyvkereskedőnél

Nagyváradon, Rákóczi-ut. |

SZÍNHÁZ.

Heti müaor
Szombat: Parasztbecsület. ILrag.
Vasárnap délután Sultán. Este: Pádua her­

cegnője,

Falusi emberek
Irta Giirdonifi Géza. Előadták 1909. január 9-én a Nem­

zeti Színházban.

Gárdonyi Géza, »A bor« szerzője »köz­
napi történet« nek nevezi ezt a három felvoná- 
sos darabot. S valóban nincsen benne semmi 

' rendkívüli. Egy parasztlegényaek és parasrtieány- 
1 nak szerelmi históriája.

Az első felvonás a poézisé. Zödág Jani, 
‘ aféle »nincsetlen« gyerek (mint biró ur mondja) 

meg Erzsi, a bíró húga szeretik egymást. A 
biró előtt azonban elő se mernek ezzel hoza­
kodni, ismerik az ő véleményét Jani származá- 
sáról, de meg különben is a szomszédjának, 

’ Jópál Máté uramnak Ígérte a húgát. — E- a 
I Jópál Máté özvegy ember, nem is fiatal, de két
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háza van, elsőrangú bor terem a szőlőjében, 
egyszóval biró uram megalkudott Jópál uram­
mal. A lányt meg se kérdezte, mert am t ő 
akar, az szentirás. Tetejébe jön a bajnak, hogy 
Janinak be kell rukkolnia, a szerelmeseknek el 
kel! válniuk.

A második felvonás Budapesten Zsigovicsék 
konyhájában játszódik le. Erzsi megszökött 
hazulról a szeretője után s beállt c-plédnek 
Zsigovicsékboz. Itt épen nagy zavar uralkodik. 
A szakácsáé ott hagyta helyét, mert bakusze- 
retőjét elhelyezték más városba. A szobalány 
is elment, valószínűleg ugyanebből az okból. 
Szerencse, hogy Erzsi ott van már vagy egy 
heie, mert cselédet semmiért se lehet kapni. 
Van nagy fölfordulás. A szép Zsigovics leány sza­
kácskönyvvel próbál szerencsét, haj, a büftök 
nincs benne a könyvben, holott a papa ezt 
nagyon szereti. Erzsi pedig csak annyit tud 
hozzá, hogy télire szoktak tököt sütni, de bi­
zony ők leginkább csak főzni szokták azt. Zsi- 
govicsné fáradtan jön haza, aranyért se kapni j 
s-akácsnét. Szerencsére jön a kapitány, aki ál­
talános örömre vállalkozik a büftök elkészíté­
sére. Felköti a fehér kölőt, fejébe nyomnak 
egy szakács sipkát, ropog a tűz, forr a zsir s 
akkor sül ki, hogy vesepecsenye helyett ros 
iélyost hoztak. Abból pedig nem lesz büftök 
Nosza szalad a kisasszony vesepecsenyéért. 
Természetes hogy Jani, aki időközben »frájter 
ur« lett, már jóval előbb ott settenkedett a 
konyhában Erzsi körül. Mikor a kisasszony 
vagy az asszony kimentek a konyhából, Jani 
elŐbujt, Erzsi jó falatokkal traktáltn, a frájter 
ür pedig sorra iszogatta, ami iható volt, többi 
között egy szép sárga szint folyadékot, mely 
azonban nem likőr, hanem táblaolaj vöt. Mióta 
azonban a kapitánya szakácskodott, azóta be nn­
rekedt Jani a spájzban. Meghallotta azonban a 
kapitány a zörrenést, kinyitja a spájz ajtóját s 
elámulva látja ott a feszesen szalutáló frájtart.

— Hát te hogy kerültél ide ?
— Jelentem alássan — egeret hajkurászok! |
Diktum, faktum, Jani hamarosan beállott a 

kapitánya mellé kuktának. Ment is volna a do­
log valahogy, de az a malheur történt, hogy Jani 
a vesepecsenyét táblaolaj helyett leöntötte pet­
róleummal! Ilyen szörnyűséges bajok közép-tte 
jött a legnagyobb baj. Bíró uramék megtudták 
Erzsi hollétét s jöttek utána: Bíró, Vetőn néni 
és Jópál Máté. Viszik a leányt haza. Zsigovicsné 
nem enged', Erzsi nem akar hazamenni. Eleinte 
kérlelik, utóbb mikor meglátják Janit, csúnya 
patába támad. Nagyszerű jelenet, mikor Erzsi 
és V '■ion néni összetűznek Rákosi Szidi (Verőn 
néni) mint paraszt szipiityó viharos derültséget 
keltett és dörgő tapsot aratott. A felvonás az­
zal végződik, hogy az atyafiak reggelig haladé­
kot adtak Erzsinek; ha eddig nem jön meg az 

g e, »röndérrel« jönnek érte.
— Még pedig kettővel! — zúgja biró 

uram.
— Kettővel! — szörnyüködik elaléka sze­

gény Erzsi.
A harmadik felvonás a két szerelmes bo- 

hózatos öngyilkossági előkészületeivel telik el. 
Nagy sóhajtozással, sírással tanakodnak hogy 
miféle halállal haljanak meg. A Dunába nem 
ugorhatnak, mert befagyott. Fel se akaszthatják 
magukat, nem illik ez egy írájterhez. Tál ónak 
azonban a szalonban (mert az orvosék szalon­
jában vagyunk) egy hatalmas »revolvert,« me­
lyet Berta kisasszony kapott ajándékbe. Nem 
is revolver az, hanem pipereeszköztartó. Ezzel 
a félelmes jószággal fogják magukat megölni. 
Ám az utolsó stáción ki akarják magukat mu­
latni. Találnak egy láda pezsgőt, azt megisszák, 
becsipnek és elalusznak.

Előbb persze mindenkinek búcsúlevelet 
írnak, sőt kívül az ajtóra is kiragasztják, ne­
hogy nagyon megijedjenek a nagyságáét, mi­
kor belepnek s ott tilálják a két holttestet. 
Ezenközben kitudódik a rémes szándék, az 
atyafiak megrémülve sietnek a helyszínére, az 
orvosék is hazajönnek s vzn nagy siránkozás a 
két tetem kőiül, mig ki nem derül, hogy nem 
halottak ezek, hanem — részegek. Mindazon­
által bíró uram megtörik és nem áll többé el

len a szerelmesek házasságának. — Ez a da­
rab vége.

Rendkívül nagy érdeme van a sikerben 
annak a kitűnő előadásnak, melyet a Nemzeti 
Színház művészei produkáltak.

Ennek a darabnak előadása fényes bizo­
nyítéka az u| rend és szellem sikerének, mely 
Tóth Imre igazgatóval a Nemzeti színházba be­
vonul.

Atalanta. A Szigligeti színház bemuta­
tóra készül hetek óta. Érdekességet kölcsönöz 
a sz’njátékn-jk a b -rom nagyváradi szerző: akik 
közül Juhá'-z Gyula, most először szólal meg a 
színpadon, mint drámaíró, Deési Alfréd mint 
komponista és Lehel Károly a színház kar­
mestere

A mai elöadánok Két népszerű és si­
kerekre emlékeztető darabot adnak ma elő a 
S/igligeti színházban. Matcagni világhírű ope­
rája: a Parasztbrcsület feltétlenül számíthat arra, 
hogy a zenekedvelő publikum, amely olyan 
régen nem részesült operaelőadásba a, sereges­
tül keresi fei a nézőiért. Kellemes szórakozást 
igér a Harag is, ez a kedves egyfelvonásoa 
apróság, melynek bájos miliője, egészséges, 
élethü alakjai még most is beszédesen tanús­
kodnak a dilettáns szerző erős kvalitásairól.

A Sxultán Vasárnap délután Vető György 
nagyszabású, színes és poétikus operettje; a 
Szultán kerül színre. A darabot ismeri és sze­
reti a nagyváradi közönség s valamennyi elő­
adását teli ház nézi végig. A jegyeket a dél 
utáni előadásra már ma meg lehet váltani,

IRODALOM.
As eastsrgomi káptalan az Egyhás- 

törtónalmi Emlékekre Fejedelmi ado­
mánnyal gyarapította az esztergomi főkáptalan 
a Szent István-Társulat Tudományos és Iro­
dalmi Osztályának alapjait. Egyik tnaecenás 
tagja Pór An’al prelátus kanonok már az ősz 
folyamán 5000 koronát ajánlott fel az osztály 
céljaira, s főkép ar. Egyháitörtcnelmi Emlékek 
nagyszabású vállalkozásának költségeire. Ez 
adományt megkétszerezte legjobban az eszter­
gomi tőkáptah.n hasonló 5000 koronás hozzá­
járulása, melyet a Szent István-Társulat tudo­
mányos céljaira ajánlott fel Ha nagy is ez a 
vállalkozás, amibe a Szent-lstván-Társuiat ax 
Egyháztö.téuelmi Emlékek kiadásával kezdett, 
ily nagyszabású támogatás révén remélni lehet, 
hogy sikerrel íogia befejezni.

Hajnal. Az anrerikái magyar katholikusok 
kitünően szerkesztett hetilapjának két füzetét 
vettük egyszerre: egyik a karác’ony előtti, 
másik a karácsonyi, mely ez alkalommal dí­
szesebb külsővel is jelent meg. Mindkét füzet 
a szokott változatos tartalommal kopogtat be 
amerikai véreinkhez s nagy elterjedtsége foly­
tán sok jó magyar családnak volt karácsonyi 
vigasza ott a távolban, az idegenben.

Véres csata török katonák és a 
nép közt.

Konstantinápoly, jan. 8 Mosulban 
tegnap egy török katona inzultált egy 
asszonyt, a miből verekedés keletkezett 
A verekedésbe beleavatkozott a város kö­
zönségé is. mire a katonaság rendszeres 
ostromot kezdett a nép ellen. A csata­

téren 30 halott és 40 sebesült maradt. 
A nyugalom helyreállítása végett katona­
ság ment ki a helyszínre.

Szerencsétlenség Budapesten.
Budapest, január 8. A Fővámháx élőit 

ma szerencsétlenség történt. Az őrtálló katoná­
nak fegyvere, mikor azzal az ügyeletes tiszt 
előtt tisztelgett, elsült. A golyó a pince abla­
kán ez épületbe hatolt és ott Gombár István 
szolgát megsebesítette. A vizsgálat megindult 
annak felderítésére, hogy vájjon nem szándé­
kosan sütötte-e el a fegyvert a katona, aki álli" 
tólag haragosa volt az ügyeletes tisztnek.

Megmérgezett császár.
Pária, január 8. A Newyork Herald kal- 

kuitai tudósi:óia beszélt Kang Ju Vei kínai 
reformátorral, aki határozottan tudja, hogy 
Juansikkáj egy orvosnak 40,C00 taelt fizetett 
azért, hogy Koang Rzü császárt megmérgezte.

Igazságszolgáltatás.
Molnár Oésa kúriai biró. Király ő 

Felsége Molnár Géza nagyváradi táblabirónak 
a kúriai bírói címet és jelleget adományozta

As 1908. évi esküdtek
A folyó évben működő esküdtek név­

sorának közlését már előbbi számainkban meg­
kezdtük. Folytatólag még itt adjuk a névsor 
további részét:

K. Pálfi Lajos Komáéi, Palóczy Károly, Psnimir Jeni 
Bihardiószeg, Pántja Péter, dr Papp Coriolán, Papp 
György, Papp János, Papp János, dr Papp Károly. 
Pataki József Berattyóajfalu, Patzkó Aladár, Patzkó 
Géza, Pekánovits Imre, Pekarik Endre, Peller Ferenc.

* dr Penkert Mihály Székelyhid, Porecz István Harsány, 
1 Petry Gyula, Plesz Áron, K. Polgár János Komádi.
i Pólyák István Bihar, dr Popper Ákos itj. Popper 
’ József, Poynár János, dr Poynár Miklós Élesd, dr 
1 Poynár Szevér, Pozsár István Berettyóújfalu, Pozsgay 
i Károly Székelyhid. dr Puskás Béla, Puskás Lajos. 
! Rádl Ödön. Ragány János. Rátkay József, Reesky 
I László, Reichard Dávid, dr Reiner Albert Berettyó- 
; ujfxlu, Reismann Jakab, Reismann Mór, Reményi

Ferenc Berettyóújfalu, Rendes Vilmos, ifj. Rirna- 
nóczy Kálmán, Ryhliczky Jeromos Nagyszalonta. Roz- 
vány József Nagyszalonta, Rózsavölgyi László Bihar, 
Ruszka Kálmán. Saághy Sándor. Sajti Károly Sarkad, 
Sarkadi György Kötegyán, Sárközy Andor Bihardió- 
sz.eg. Sárközy Lajos Bihar, Schenker Ferenc, Schenker 
Mihály, Schuller Árpád, Schwarcz Ferenc, Schwarez 
Márton, dr Sáhweiger Ede, dr Sebő Mihály, Sohwald 
Jakab, Sényi Károly, Seprónyi András Komádi, Sep- 

I rényi Márton Komádi, dr Sigmund Andor, Simonyi 
; Ernő. Simonyi Lörincz Nagyszalonta, Sólyom Gyula.

Somi Sándor Nagyszalonta, Somossy Béla. Sonnenfeld 
Adolf, Soós Bálint Komádi. Stark Gyula. Stettner 
István, dr Stokker József. Strohmayer Pál, Südy Gyula 
Bors, Sütő Gábor Bihardiószeg, Szabó Andor Nagy­
szalonta Szabó Dénes. Szabó Gábor Berettyóújfalu. 
Szabó József Bihar. P. Szabó Sándor Okány, Száh- 
lender Károly. Számborovszky Rezső, Szani József 
Biharnagybajom, Szántó Lajos, Szatmári Király An­
dor, Szatmári Imre Nagyszalonta, id. M. Szatmári 
János. Nagyszalonta. Szatmári Sándor Nagyszalonta. 
Szeghalmi József Biharpüspöki, Székely Sándor Sze­
mes Imre. Szentossy Elek Nagyszalonta. Szigeti Elek 
Mezőkeresztes, Sziládky Ernő. Szilágyi Mihály Bibar- 
pfispöki. Szirmai Miksa, Szmazsenka Ernő. Szödényi 
Nándor, Szőke János Bihar, dr Szokoly Tamás. Szondi 
V.. Szflnyi József B.-Diószeg, Sztaharoczky J., Szterill F.. 
Sztarill János. K. Szűcs János Komádi, Szűcs Izsó, 
Szűcs József B.-Diószeg. Szűcs Lzjos B.-Ngybajom, 
Tabéry Ármin. Tajfby István Érsemjén. Takács Géza 
Erdőgyarak. Tanay Zsigmond, Tardy György B.-Uj- 
falu, Tatár Zoltán, Tátray Gusztáv, Tátray Sándor. 
Telegdi József M -Telegd. Teleki Károly B.-Diószeg. 
Teleki Lajos B.-Diószeg, Teleki Sándor B.-Diószeg,

■ Tenkei Imre Nagyszalonta, Tenkei József. Ihury Ká-
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roly, Tikász István B.-Újfalu, gróf Tisza Kálmán 
Krdőgyarak, Tóth Albert, dr Tóth Ferenc, Il'j. F. 
Tóth Ferenc Csökmő, F. Tóth Ferenc Csökuiő, Tóth 
Márton. Tóth Mihály Szalárd. dr Tóth Mihály. Töl- 
czel Lajos. Topler György Geszt, TSrök László, Túrós 
László, Trajánovits Antal Nagyszalonta, Triznai An­
tal Nagyszalonta, Udvardi Ignác Ödön, dr Ujfalussy 
Sándor Kiesd. Újházi Antal, Ullman« Sándor, ( ngi 
Sándor B.-Püspöki, Vájná Imre Zsáka, Vájná János < 
Zsaka. Vájná József Zsáka, dr Váradi Miklós Székely- I 
hid, Váradi Mór, Varga Imre B.-Diószeg, ifj. Varga 
Janos Komádi, Varga Mózes B.-Újfalu, dr Várnai 
Ferenc, Véber Sándor B.-Diószeg, Végh József Er- 
semjén, dr Weisz Adolf Tanke, Veres István B.-Dió­
szeg. Vineze Károly B.-Diószeg, dr Vinkler Lajos 
Margittá, Virányi Győző, Vónya Gábor B.-Diószeg, 
dr Wavrek Kálmán, Veinberger Jakab. Weintraub 
Mór, Weiterschütz János, Wertheimstein Alfréd, Vin- 
disch Márton, Zádor Márton B.-Ujfalu, Zakar Béla, 
Zakar István Sarkad, Zathureczky István Czéczke. 
Zilahy Gusztáv. (Folyt, kör.)

KÖZGAZDASÁG

A gazdasági egylet ülése. A Bihar- 
megyei Gazdasági Egyesület igazgató-választ­
mánya folyó hó 8 án délelőtt 10 órakor Mar- 
knits Antal elnöklete alatt gyűlést tartott, me­
lyen jelen voltak még: Des Echerolles Kruspér 
Gilbert, Jancsó Lajos, Kama Jenő, Kornstein 
Hermann, Mego Ákos, Molnár Imre, Molnár 
Lajos, Pekánovits Imre, Schwartz Ferenc, Szah- 
lender Károly, Vertén Zoltán, Werthemstein 
Alfréd, Weiagártner Andor titkár.

Markovits Antal elnök a megjelent tago­
kat üdvözölvén, a gyűlést megnyitja s felhívja 
a titkárt a tárgyak előterjesztésére,

Egyleti titkár előadja, hogy az egyleti ta­
gok előny ere a Fonciére Pesti Biztositó-Intézet­
tel 10 éve kötött szerződés lejárván, az elnök­
ség a választmány határozatából újbóli ajánlat­
tételére felhívta a Fonciére Pesti Biztosító Inté­
zetet, valamint felhívta a Magyar Gazdák biz­
tositó szövetkezetét is. Mindkét helyről az aján­
lat bejött, melyeket a titkár előterjesztett. Igaz 
gató-válasatmány a Fonciére Pesti Biztosító-In­
tézet ajánlatát fogadta el, mint amelyik előnyö­
sebb úgy az egyesületre, mint az egylet tagjai­
nak biztosítására nézve a Magyar Gazdák Biz­
tosító Szövetkezetnél s megbízta ennélfogva az 
elnökséget, hogy a Fonciére Pesti Biztosító-In­
tézettel a szerződést 10 évre kösse.

Igazgató választmány Wertheimstein Alfréd 
javaslatára elhatározta, hogy a f. év kora tava 
szón Nagyváradon teayész sertés kiállítást és 
vásárt rendez, melynek keresztülvitelére 7 elegdy 
József elnöklete alatt Kanta Jenő, Kornstein 
Herman. Molnár Imre, Papp Imre, Schwartz 
Ferenc és Wertheimstein Alfréd tagokból álló 
bizottságot küldött ki.

Egyleti titkár referált azután azon mozga­
lomról, melyet Pekánovits Imre kezdeményezett 
a Sebes-Körös hajózhatóvá tétele érdekében, 
igazgató választmány elismerésének adott kife­
jezést Pekánovits Imre ez ügybeni ténykedé­
séért s elhatározta, hogy felkéri Pekánovits 
Imre és Tabéry Armin urakat, hogy a kisgazda­
közönség előtt is ismertessék a Körös hajóz­
hatóvá tételének lehetőségét, hogy minél na­
gyobb érdekcsoport álljon ezen nagyjelentőségű 
feladat megoldásának támogatására.

Titkár előterjeszti, hogy az egyesülettel 
szerződési viszonyban álló biharszilágyi olaj ipar­
részvénytársaság az olajok árát lejebb szállí­
totta. Az igazgató választmány megbízta az el­
nökséget, miszerint ezen körülményt a gazda­
közönséggel alkalmas módon Közölje.

Száhlender Károly javaslatot tett az egylet 
kertjében levő üvegház vissza állítására, igaz­
gató választmány csak azonesetben lesz haj­
landó az üvegházat jókarba helyezni, ha az 
minden nagyobb költekezés nélktl keresztül­
vihető.

Több tárgy nem lévén, elnök a gyűlést 
berekesztette

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, jan. 8.

Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — — 10 38
Rozs oki. — — — — 8.96
Zab májusra — — — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri ju). — — — 6.69

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Budapest, jan. 8.

Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. állarnvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. jan. 8.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93 50
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145 —
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — ■— —- 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar hitelbank-részvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — — 748.— 
London vista — — — — — 631.50
Paris vista — — — — — 689.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.96

(Folytatás.) 24.

így állok tehát egy helyben nehány si­
ralmas percig, hiába kapkodva egy jó gondo­
lat után, mialatt az utficskák, ki lovam fülét, 
ki farkát, ki lábát, ki kantárszárát, ki sallangját; 
nekem pedig ki sarkantyúmat, ki kengyeleimet 
iparkodik leszakítani; amíg a többi ka'apomtól, 

j ostoromtól, pipámtól, pipámtól, zacskómtól óhaj- 
! tott megszabadítani.

— Jaj de szép ló! de szép sallang! de 
szép nadrág' de szép dolmány? kalap, dohány- 

j zacskó, pipa, ostor, óra, lánc, sarkantyú, ken­
gyel — ngyé bácsi! ezt nekem adja? — ordít 

i fülem körül tizenhat torok, ki vékonyabban, 
' ki vastagabban, — mialatt a megnevezett 
I tárgyak után már két-három piszkos kéz is 

■yult vagy azokat épen in petto tartott«,

persze ha a ké't tárgyakat kivánalmok szerint 
eloszt 'Ham voHa, elképzelhető, milyen alakban 
térhetek haza Jstvánékhoz.

Kérdeni fojak nemde, hogy hát az 
öreg ur ?!

Az öreg ur az alatt ott pöfékelte nagy 
öblös tájt p pújából a jó csetnekit a tornác 

! alatt s olyan mosolyogva nezte siralmas álla- 
- po.omat, mint va.ami irgalmatlan maktuz a leg- 
' közönségesebb magyar kártyán.

Pista észrevette zavaromat s oly közel 
i lovagolt mellém arnuat csak lehetett s halkan 
! ezt súgta fülembe: »korbács nekik, másként 
I meg nem szabadulsz!« — mialatt Istváu csiti- 

tam iparkodott a zsizserahadját.
— Nem lehet, — válaszoltam nyugtalanul 

I — ha sarkantyút adok a lónak s karikást nyi­
tok, vagv négy fiút összetapos a ló.

— Eh de hogy tapos! — békételenkeduc 
Pista, — csak tedd amit mondtam.

Hogyan tegyem ezt ? — tépelődtem to­
vább mag mban, — egy úri háznál, hol először 
vagyok, végig korbácsoljam az urfiakat ? vagy 
ösazetiportassam felét? — nem! — ez mégis 
több volna a soknál, — gondoltam magam­
ban, s nyugodtan kezdtem várnj balsorsom 
kimenetelét.

Végre az öreg ur is megsokalni látszott a 
dolgot, közé kiált a gyermeknek, ami ezeknek 
körülbelől annyit látszott érni, mint mikor va­
laki követő árnyéka után kap. vagy a falra egy 
marék borsót hajit.

— Ejnye no! forgós, láncos, lobogós! — 
■ sarkantyút a lónak öcsém! s karikást a köly- 

köknekl — kiabál az öreg ur békételenül, ki 
anélkül i = rég «á akozott uánunk.

— N-c.i lehet bátyám, — válaszolók tü- 
: reimet vesztve, — baj történnék, mert legá- 
j zoltatnék a lóval vagy négyet.

— S W se gondolj vele kiált vissza az 
öreg ur. — próbált mester-,ege már a? azok­
nak, csak rajta, közéjökl meglásd, miként 
pattannak szét, mint a vil'ám, csak rajta, 
mondom! mert különben nem szabadulsz meg 

i s ma sem érsz idáig.
Aki ilyen hínárban soha sein volt, az nem 

képzelheti a leirt helyzet knllemetlenségét. 
: birka lürelmem — mint mondám — már rég 

elhagyott s így a három oldalról i történt 
biztatás olaj volt ingerült kedélyem parázsára, 
én sem hagytam tehát magamat még tovább 
kéretni, hanem a lehető gyorsasággal rendbe 
kapva lovam kantárszárát, két oldalról egy 
szerre sarkantyút adva neki, mire a különben 

j is elhódított állat, hatalmasat szökve helyből, 
: el?y gondolat alatt megszabaeitá magát haszon­

talan terheitől, n ialatt én már ekkor széteresz- 
telt karikásommal, oly hatalmas kettősöket ta- 

\ láitam az urficskák közé csergetni, hogy aligha 
adták volna egy tucat kisebbért, mert amint 
észrevettem, nyolcán is vakarták az ostor 
helyeit.

Itt talán gondolja az olvasó, hogy baj, 
vagy valami szerencsétlenség történt ? — ó 
épen nern! — azt a hallatlan ügye-seget még 
még álmodni rém mertem volna soha; akinek 
nem volt elég ideje az elvadult ló elől tova 
ugrani, az villámgyorsasággal dobta magát a 
földhöz s ezt aztán a szilaj ló minden hajszál 
sérülés nélkül keresztülszökte.

Mint mondám, tehát baj ne n történt, igen 
ám, de meggyűlt egyszerre az én bajom, mert 
az mént szétugratott utficskák egész erélylyel 
kezdtek az interpellációhoz, vagyis jobban kife­
jezve az inpertinenciához.

— No hiszen megálljon maga! egye meg 
magát a pocok! az ördög hozta magát ide! 
maga goromba, maga ilyen, olyan! no hiszen 
csak tevva le a kalapját, majd hiszem nem 
teszi többé a fejére; én meg kilesem éjszaka, 
agyon kövezem, én is, én is! mit keres maga 
mi nálunk? talán verekedni jött ide? az árnl 
élősködni!

TFolyt. kóv.)

! Dr. VU0SKI0S GYULA.
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Meghívás.
A Közgazdasági-, Korona-, Takarék- és 

Hitelszövetkezet ____

évi rendes közgyűlését
A000. lauuilr lió 15-éu d. e. 11 
ólakor tartja a Közgazdasági Bank r. t 
üzlethelyiségeiben (Teleky-utca 10. sz) 
melyre a tisztelt üzletrész tulajdonosok 
minél nagyobb számbin megjelenni 
szíveskedjenek.

As Igazgatóság
TÁRGYAK:

PAZAR VÁLASZTÉKBAN
MEGÉRKEZTEK

Legcélszerűbb
ajándéktárgyak

1. Az igazgatóság 
jelentese.

2. A II ik évtársulat 
határozathozatal.

és felügyelő-bizottság

megalakulása felett

érre 3 A felügyelő-bizottság megválasztása 1

hölgyek és urak részére.

Külön gyermekjáték 
osztály.

Szép kivitelű

4. Esetleges indítványok, melyek a köz­
gyűlést megelőzőleg legalább 5 nappal előbb 
nyújtandók be.

Vendéglő áthelyezési!
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 
a Kurlender házban 14 évig 
fennálló kóser vendéglőmet 
Zöldfa-utca 10 sz. (Dr. Várnai-ház 
ifj. Weisz Bernát mellé) : : : : ;
ET* HELYEZTEM ÁT. <W|

A n. é. közönség b. pártfogását kérve 

tisztelettel

GRÓSZ A.
vendéglős.

Meghívó.
A ..Közgazdasági Bank Rész­

vénytársaság“

Francia babák óriási 
választékban és rend­
kívüli nagy választék 
j áté k k ölö nlegességek- 
ben. melyek legolcsób­
ban kaphatók

Waldmann Ernő
Díszműáruk, sport és utazó 
cikkek üzletében, 
Rákóczi-ut, az Orsolya- 
zárdával szemben.

Interurban Telefon 371.

első évi rendes közgyűlését 
folyó évi január hó 16-án délután -í 
órakor tarija Teleky-utca 10. sz. alatti 
üzlethelyiségében.

A közgyűlés tárgyai:
J. Igazgatóság jelentése és az 

1907 190s. évi mérleg, nyereség és vesz­
te s é g s z á m 1 a előterjesztése.

Felügyelő bizottság jelentése.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizott­

ság részére a felmentvény megadása
4. A tiszta nyereség felosztása fe­

letti határozathozatal
A felügyelő bizottság megválasz­

tása. az igazgató tanács kiegészítése.
ti. Esetleges indítványok, melyek a 

közgyűlést megelőzőleg öl nappal irásilag 
jelentendők be.

Az Igazgatóság.
A tisztelt részvényesek felkéretnek részrénveiket 

az összes szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzd 
harmadik nap déli 1 órájáig az intézet pénztáránál 
letenni, nehogy szavazati és határozati joguktól el­
essenek.

I wwiwwfww



L Közgazdasági Bank Részvénytársaság 
Zárszámadása 1908. évről I

TARTOZIK
Mérleg-Számla KÖVETEL.

Fokvi
lapsz. í.

VAGYON

if ww1!11

K
Fokvi TEHER f.

12
81)
63 

15-91 
81

59-60
41
88

Pénzkészlet.............................. ■
Felszerelések 10°» lev. után
Alapítási költség
Váltó tárca............................
Jelzálogkölcsön......................
Folyószámlái adósok . . .
Részvényhátralékok . . .

1. Később kibocsátandó rész­
vények értéke • j

2. Részvényadósok . . . 
Pénzintézeteknél elh. töke 
Magyar élet és jár. 
Óvási költség

bizt. int.

9874 58937 45
575 “50115 10

200000 —
12850 —

13028 13
8437 13

460 40
60259176

6950 —
19267 23

212850 -
2856 — j
1202 53!

80
Részvénytöke 
Betét . . . 
Bolyó számlái
Viszleszárnitolt 
Egyenleg mint

hitelezők 
váltók 
nyereség

*) 500000 —
184148 27
19249 56

15856186
615815

* Jegyzet: drb részvény ai 1908. május 10-iki közgyűlés határo­
zata értelmében még nincs kibocsátva.

92 Különféle adósok .... .).)/ 44

868.1 17 84 868117 84

I'
1

I

K K K

VESZTESÉG y ereség- és Veszteség-Számla NYERESÉG

Főkvi
lapsz. ~ ...... - • - - ■

K 1 f. ’
□L............. 1— i

1 1
K f. Főkvi: |

lapsz K
I

K f.

23-34
35 i

9-12

Betét, folyószámlái 1 kamatok 
és visszleszámitalásij ért
I oiráanlr ia»terelésekérl. LcirdSUK, alapítási költségért 
Tisztviselők fizetéséért
Adóért ............................
Üzletköltség és lakbérért . 
Egyenleg mint nyereség

987 45115 10
1 1542 28 ’

1052 55

84 Kamatokért............................
90 Jutalékok, ebből 1100 kor biz-
46 ; tositásrokból . . . .

1 34960

7336

05

18
1 1

7 1
1 77
1

17281 51
744 -1

6425 23
6158 1

i Lakb rekért, albérlőktől
H

I

i 908 30

■

r1
\

1

ji
i

43204 53 1 43204 53

1 * 1

Pénztái é t:
Schwarcs Márton, pénzlárnok

Nagyvárad, 1908. dcczemb-r hó 31

Mayr Sándor v- z> riga•• ió.
Könyvelésért:

Técsii Kiss Bertalan, főkönyvelő

IGAZGATÓSÁG:

Németh Sándor, igazgatóségi elnök.

Heller Márton, Stoics Henrik, ár. Snokoly Tamás, Hankovite Ferencs, Ham Jakab.
FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Eleméry Forencz, Mii a elő biz. elnök,

Grossfeld Dezső, Sebő Imre, Kovács Iván.
man Nagyváradon


